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(& molnár 4« «samara) A labanc- 
sajtó rutdolüdzásának fénykorában felujuí * 
régi jó fabula. A molnár és fia jönnek * 
vasárról. A molnár felül a szamárra, „ fia 
mellette gyalogol.

~ Ni, mijyen hollószivii apa 1 kiállják 
az emberek. O maga s szamárra ül, a eze. 
góny níi pedig gyslogolui hagyja.

— Igazok van az emberiknek, véli az 
apa. Aztán leszáll a szamárról és & fiút ül 
teti szamárhátra.

— Jaj, de lelketlen gyermek, morognak 
isméi a járókelők. Maga szamaragöí, az apját 
pedig kutyagolni engedi.

~ Ea is jgaz ! véli íz apa. Ezzel az 
ián felülnek a fülesre kettőn. így talán meg 
nyugodnak az emberek

Mivel tört még ki igazán a ribilíió 1 
Hiszen ez állatkínzás 1 Hogy lehet azt a 
szegény párát ennyire ele igáim! Le kell 
ülni a szívtelen embereket 1

Aa apa most is enged At. Leezáliottak 
a szamárról mindaketten és a hátukra vet­
ték ... a euöCáií.

Váljon belenyugodott ebbe a közvéle­
mény ? Nem hiszszük Még amikor arról volt 
szó, hogy Kossuth, Juslh és Polónyi valódi 
belső titkos tanácsosi rangra emeltetnek, az. 
kiáltozta a darabontsajtó, hogy „a nagy füg 
ge.ler.hógi vezérek L le vannak kenyerezve, 
iöteszii, a v. b. t. t. esküt Béosnek büszke 
várában 1“ Mikor kiderült, hogy nem kapják, 
de nem is kérnek ebből a feketesárga ki­
tüntetésből, az a jelszó, hogy „ima, nem be­
csülik Bécsben semmire a kápviselőiáz elnö­
ki és a nemzeti kormányt, meri meg z

Felelős szerkesztő és lapkiadótulajdonos:
LÁSZLÓ JÓZSEF.

elődeiknek kijárt címet sem tudják megsze­
rezni I“ így arcátlankodik a daraboníizmus, 
amely arcátlanság csak akkor ártana & kor­
mánynak, ha a nemzet nem ösmerne a ma­
dárra . . , tolláról. Máskülönben tiszta azé- 
rencsójök minden piszkos rágalom.

Egyeszsám ára 4 fillér.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Csapó-utca. — Telefon 27(;t>

(Ae elnök.) Őszinte örömünkre szolgál, 
hogy a Ház elnöke nem lesz valódi belső 
titkos '.anácsos. It-y függetlenebb, igy magya­
rt, igy szabadabban állhat ellen a becsi 
törekvéseknek, amelyek egyike volt éppen a 
iópvisslőház megrsndssabáivoaáss. Sőt azt 
szeretnék, ha uzuasá válnék, hogy a kép vi 
sMőház elnöke, elaökságök ideje alatt rend­
kívüli rangot címet, kitüztetést nem vállal­
hatnak, sőt olyan tekintetes, nagyságos, v -gy 
milyen cimmei bíró urak maradnának aa 
olnöki székbon is, u minők voltak . . .azelőtt. 
Jus., Gyula uyy látszik — megkezdte a 
reformot, arassák neki emiatt dicsőség 1

Mikor a betegség . . .
Mikor a betegség ágyba döntött téged,
Nem tudtuk, nem hittük a halálos véget, 
tiszta, kék szemedből már menny sugárzott,
• - . S mi álltunk és vártuk a to gyógyu

[lásod,

A kezed hideg volt s elállt szívverésed. 
Hitvesad ieiö.-lá halálveritéked.
Már nem a földön volt komoly méltó-ágad,
■ • ■ S mi álltunk és vártuk a te gyógyu­

lásod.

* &y álltunk £ mint most egy eirhar.tnál
. [álltunk,
R* állunk, és várunk — Istenem, mit; vá-

[runk.
Sxögyény Natti

A HONATYA
Irt* Gáspár Imre.

Már biaonyos, lioyy ‘ ezholf uHi h -z 
^ kerület képvis lője.

Tisza Hálmánrél.
— Két közlemény. —

— augusztus 17.
Or. Bodnár Zsigmondi, a nagy magyar 

bölcsész „Az eszmj“ czitnü folyóiratában al­
kalmazza elméletét e gyönyörű tanulmá­
nyában Tisza Kálmánra és kormányának kor­
szakára.

(I.) 1902 március 25-ikén temették 
el Tisza Kálmánt, aki tizenöt évig volt 
Magyarország hatalmas miniszterelnöke.
Csöndes volt a temetés, meglátszott, 
hogy lejárt, bukott ember temetése 
voit. Utóbbi időben két olyan államfér­
fin hunyt el, akiket mély rászvéítei és 
fájdalommal kisértek sírj okba. Az egyik av___ _____

Szilágyi Dezső, a másik Horánszky 
Nándor. Az egyiket sem azért, mintha 
vala/ni hallatlan remekművek alko ói 
lettek volna, Szilágyi érdemes munkát 
véglett & jogügyek terén, de nem 
ezért gyászolták, h nem azon fárado­
zása- és harcáért, melyet az erkölcsi 
megtisztulás érdekében fejtett ki. Pedig 
az újabb összef értetlenség! és a kúriai 
bíráskodásról szóló törvény elég gyönge 
alkotás. Horánszky Nándor szintén élő- 
késő munkása volt az erkölcsi megtisz­
tulásnak és azt is jelezte egész maga­
tartása, hogy a mai kornak megfelelő 
kereskedelmi miniszter tudna lenni, a 
mit hiába vártunk Hegedűs Sándortól, 
pedig nagy reményekkel voltunk eltelve 
iránta.

Tisza Kálmántól aránylag hidegen 
búcsúztak el a lapok, de nem ezekről 
akarunk röviden szólani, hanem dr 
Gi.'Víz Gusztáv kurta iratáról, melylyel 
a hires államférfin érthető világos ké­
pét akarja eléuk állítani.

; Szerinte meg volt benne mindaz, 
i amí a kiváló politikai taktikust teszi, 

de hiányoztak belőle z öntudatos nagy 
concepciók ; képes volt parlamenti csa­
tákat megnyerni, de nem volt, vagy 
csak köve sé volt képes a győzelme­
ké.. az ország javára, valóban nagy 
alaptevő alkotásokra kihasználni.

Az erkölcsi törvény ismereté el 
azt keli kérdeznünk, mely időszakban 
lf lisza Kálin n ? 1815 körül ébre­

dezett a realizmus. A szent-szövetség 
napjaiban az alkotó részek érdekeiért 
kezdettünk rajongani. A szabadság, az 
egyenlőség, a demokrácia, a haza füg-

Emiékszr-m még rá I Ő végezte Iegrosz- 
szabbul az iskolai dolgozatéit, ő viselte a 
városban legaikkesebben a monoklit.

Az ilye;:, hevességgel lehat eljutni a 
csillagokig.

így vélekedett az osztály jó öreg pro 
ft'sszoia is, aki aképau korholta a szegény 
fiukrí, ha rosszul feleltek.

— Szegény ördög vrgy, tanulj, máskü­
lönben a szemétdombon pusztulsz el. No 
vágy példát Aszholftól, mert az szamár 
ugyan, de okvetlen főispán lesz belőle.

Holnap már zsobrevágja a msndá 
íúrnőt . . .

És Ásztól! „mag is leit.“ A ’választók 
egy kis iármz, i.gy kis fejbe.örés és egy 

ir-s ' ".ljesen fölösleg,ss ceremóniázáa után 
v.i-ira mégha1 i tták, hogy a kerület kor- 
t- :.,.yp . ti k pviselője egybaoeulag Fehér 
és piros zabhagyi Zabhegyi Aszto'.f ur 
Ie4t.

Ma délben választották meg, hol ;»p 
már megy . . . Buditpes'ro.

der ge

Milyen óda-? este volt az sz utolsói 
Asatoíf az iróeaztvia előtt ül, és ren

I(-t egy rakás rózsaszín levél. Közte 
szalíagob, hervadt virágok, gyűrött c'ittilion. 
jelvények. Egyet mellére tűz; véletlenül 
egy . . . birkafej voit. Ah 1 — nevet fel 
Asztolfunk ~ ezt az a bohő Menalie tűzte 
fel 1 Dél óta nem birka vagyok, hanem 
képviselő! (Belekerült az is vagy három ezer 
birkába. A pap:* dolga!)

Ift @gy csomó, ketté-ketté haegatott 
váltó E ek a keletné’küliek még % húszon 
negyedik, huszonkettedik óv édes emlékei ; 
tavaiy váltotta vissza a papa tizodrész áron! 
A hitelezők igy is 250-500 százalékot nyer­
tek rajtok, Most már 100 százalékos pénzt 
is kapunk !

IIá; az a szerény csomó ml légyen 1 
Bizony érdekes egy csomag ! Az Asztolf ur 

I oskolai bironyitvány.’i 1
í A Professzorok - urak 1 - nagyon 
1 roiss jósok, 3 gimnáziumiak és egyetemiek
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getlensége és benne az egyén önálló­
sága töltötte el keblünket. Oly törvé­
nyeket hoztunk, mely a föntebbiek 
biztosítására törekedett. Szabad ipar, 
szabad kereskedés, szabad sajtó és 
szabad vallás kellett mindnyájunknak, 
még a katholikus eg} házban is hatal 
más párt kérte, követelte a szabad- 
elvüséget.

1870 körül változott a helyzet, át 
kezdett alakulni az ember érzése, gon­
dolkodása és ezek folytán cselekvése. 
Jelentkezett az idealizmus. Egységes 
lön az olasz és a német nemzet. Mi 
magyarok is bizonyos önállóságra tet­
tünk szert. A jelentkező idealizmussal 
megidult az emberiség a tekintély és 
hagyomány, a rend és fegyelem utján. 
Szakított a szabadság utáni rajongással. 
Arany László „Délibábok hőse“, Balog 
Zoltán „Alpárija“. Beöthy Zsolt „Ká­
lózd! Bélája“, itj. Ábrányi Kornél „Di­
csőség bolondja“, egy sereg elbeszélés, 
regény és dráma itthon és külföldön 
gúny és szánalom tárgyává teszik a 
szabadság rajongó híveit- Hazánkban a 
Deák-párt, melyhez Eötvös, Kemény 
Zsigmond és a negyvenes évek számos 
liberálisa tartozott, zülleni kezdett; 
Deák és Eötvös szibedelvüsége hiába 
küzdött az összetartásért, sikertelen 
volt minden harcuk, hiába követelte 
Deák, hogy állítsanak külön gimnáziu­
mokat a nemzetiségeknek, hiába ter­
vezte Eötvös mint nagy realista és így 
a tudomány rajongó hive, a trifurcitiós 
gimnáziumokat : megbuktak, nem kel­
lettek, mert az ébredő idealizmus a 
nemzet és a haza egységéért rajongott, 
nem lelkesedett a tudományért és már 
Trefort minisztersége elején megkezdte 
a reál tudomány ok gyöngitését, a taní­
tás gyakorlatibb és nemzetibb irányát.
A magyar nyelvre öt-hat órát kezdtek 
fordítani a középiskola alsóbb osztályai­
ban s magyar nemzeti olvasmányokkal, 
különösen Arany egyszerű, népies Tol­
dijával és más történetekkel töltötték 
el el a sok órát. Még nem volt any-
^BBEBSEBHB jKCJaHZSMHBlS SűBWXSSHHBHB'SlBOil

egyaránt. Nem folyt le egy tanév, hogy va­
lami pápaszemes ur ne jósolta volna meg 
Asetolf urnák, hogy „nem lesz belőle semmi!“ 
Szegény grofesszorok I Mit tudnak 6k bele, 
hogy Asztolf urnák, ennek a könyv- és os­
kola kerülő, vadászgató, udvarolgató, hanem 
igazán „fesch“ urfinak már bölcsőjében jó­
solták meg házi istenei hogy követ lesz, vagy 
főispán. Egy fehér nemtő — midőn címeres 
bőlcsőjéhéz lépett volna, fehér csomagot ha- 
gyoU a kékszalagos takarón. Mi lehetett? 
Képviselői mandátum 1

Szegény professzorok 1 Mintha most is 
hallanám 1 „Önből édes barátom nem lész 
soha, de soha semmi!

Xe n lesz ? Dehogy nem! E pillanat­
ban zendúl meg a Rákóczi s a háromezer 
bVsa árán szeneit válaszlók f&kljászenóvel 
üdvőzlik ifjú képviselőjüket.

A kiből — „aszongya“ — nem lesz 
soha semmi 1

*

A fáklyák kialudtak, a s-óioklat el­
hangzót’ , Asztolf vaiasza is, melyet — húsz 
szóból állván — ötven krajcáron teljesen tá­
viratoztak meg egy budapesti újságnak A 
zeni utolsó akkordjait is tova hordta mára 
hüs esti szellő.

SZABADBA©

nyira erős az idealizmus, hogy a vallás 
és erkölcs foglalta volna le az emberek 
érzését és gondolkodását ; de volt már 
annyi ereje, hogy háttérbe szorítsa a 
szabadság rajongóit és ünnepelje a 
nemzeti egység és nagyság letűnt hőseit. 
Annyi ereje sem volt, hogy a tekintély- 
vallása, a katholikus egyház juthasson 
hatalomra; de volt annyi, hogy nem 
nevezett ki katholikus papot, protestáns 
vallásra tért egyházi férfiút állami tan­
intézetek tanárává. Sőt eleinte a zsi­
dóktól is megkövetelte, hogy térjenek 
át a keresztény vallásra ; csak mikor 
egész lélekkel buzgólkodtak a nemzeti 
egység és nagyság eszméiért, mikor 
megtanultak jól magyarul és a magyar­
ság apostolai lettek, kezdték elengedni 
nekik az áttérést.

Ez néhány vonásban a hetvenes 
és nyolcvanas évek képe.

Ily időszakban le kellett tűnnie a 
Deák és Eötvös liberálizmusának, mely­
nek ultraista, gyöngéd, jóságos indivi­
duális gondolkodása nem illett belé az 
idők árjába. Azért züllött szét a Deák­
párt, melynek némely tagja már a 
negyvenes évek szabadelvű ellenzéké­
nek részese volt. Az ébredő ideálizmus 
nem a reálizmus lágyságát, hanem az 
erő szigorú, büszke, követe/ő férfiát 
csodálja. A magyar országházban leg- 
különb effajta képviselő volt: Tisza 
Kálmán. Ö volt Nietzsche szavával 
mondva az Übermensch. Hideg, zárkó­
zott embernek kellett lennie, nem mint 
a század első felének államférfiai va­
lónak, akik beszélni, szónokolni sze­
rettek. Akkor a reálizmus, az alkotó 
részei szabadsága, a tudomány, a ci­
vilizáció iránti rajongás korába befelé 
haladtunk, akkor lehetett és kellett 
deklamálni. Az ideálizmus hajnalán 
akarni és parancsolni kellett és ehhez 
kitünően értett Tisza Kálmán.

DrGratz és mások is azzal vádolták 
Tiszát, hogy nem voltak nagy conceptiói. 
Hogy valakinek merész tervei, nagy és 
megvalósítható eszméi lehessenek, az
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sok mindentől függ. Mindenekelőtt az 
idők árjától. 1875 tői 1890-ig nagy utat 
tettünk meg a realismu hói az Idealis­
mus felé. Mikor a tekintély és hagyo­
mány útjára tér az ember, mikor az 
egyén megfékezése a célunk, igen nehéz 
nagy conceptiókkal állani elő. Azután 
az ily conceptiók útjában áll a nemzet 
nagysága. A kis magyar nemzetnek nem 
lehetett módjában nagy terveket szőni 
és végrehajtani. Akadályul szolgálhat a 
faj is. A nagy idealista fajok, melyek 
rég lejárták magukat, mint a chinaiak, 
indusok stb. képtelenek minden nagy 
conceptióra. De az Idealismus felé ha­
ladva még más fajoknak sem könnyű 
nagy terveket kovácsolni. Fokozatos 
lassú menetben kell előrehaladni mind­
untalan megnyirbálva egy egy jogot és 
ezt tette igen ügyesen Tisza Kálmán és 
minisztériumai. 1875-tól egy sereg tör­
vényt hoztunk, melyek liberális cim 
alatt a liberalismus nem egy jelenségét 
nyirbálták meg.

Gratz Gusztáv mindezt nem látja. 
Azt állítja Tisza Kálmánról, hogy „re­
formjain meglátszik, hogy a dolgok 
gyökeréig nem tudott hatolni, sem 
hosszabb időkre, évtizedekre nem tu­
dott építeni. Liberális tanokat szitt ma­
gába, de ezek darabosak maradtak és 
talán mindvégig nem volt egységes, 
organikus, minden izében általa is in­
dokolható, megdöbbenthetetlen alapo­
kon felépült politikai felfogása.“

(Folyt, kőv.)

A politikai helyzet.
v (Saját tudósítónktól.)

Budapest, augusztus 17.
A milyen szerepet minálunk a szomorú 

emlékű haladó párt játszott, ugyanolyan sze­
repet játszott Horvátország politikai éle‘ében 
ez úgynevezett Siarosevicspárt, amelynek 
háta megölt azonban, az örökösen Bécs felé 
gravitáló hires nagyhorvát túlzó Frank dr 
áll. Es amint hogy nálunk a haledó-párt 
nem tud belenyugodni a végleges elmúlásba,

Mi UN1 IWTWHMM—O———1WW—

Asztolf álmodik.
Elmondjuk -e, hogy miről ? írjuk le 

mind az ifjú képviselő urak álmait, s körül­
belül lesz azokban szó a következő dolgok 
ról is :

Egy bájos angyal a karzaton, kiről ké­
sőbb kisül, hogy háromemeletes saját menyor­
szágot lakik a váci utcában, s halálosan sze­
relmes Asztolfba.

Később — úgy két esztendő múlva, — 
nagyszerű „speechek" és miniszteren tárca.

Taps.
Éljen-kiáltások. . . .
Kézszoritások a miniszter és pártvezé­

rek részéről. . . .
A lapokban ingyen kinyomatott szónok­

latok. (Kezdetben fizetni szokás ilyen dicső­
ségért )

Arcképek az ólclapokban és a komoly 
lapokban, s végül a . . . halhatlanság 1

Asztolf se álmodik másról, mint a miről 
azok. akik „körjegyzők“ leszt ek.

Ma nyilt meg az országgyűlés
Láttátok őt, Asztolfot ? Asitolfot, az 

aszfalt leendő lovagját, hősét, szív rabló uton- 
állóját ?

Most indul a király elébe.
Láttátok kék bársony mentéjét ? azokat

a hatalmas »gráfokat ? azt a hólebár herme­
lin p émet? a kócsagíollat. s briliántos for­
góját? Hallottátok arany sarkantyújának 
pengését, pompás kardjának csörrenését ?

Négylovas hintó röpíti Buda várába. 
Bámuló nép sorfala nézi cifra udvari lakájok 
segítik le kocsijáról. A mise alatt, s a trón- 
teremben őt nézi mindenki. „Fesch“ gyerek, 
annyi igaz.

Milyen szép élet a képviselő életei
Az első nap a dicsőség napja volt Asz- 

tolfnuk.
*

Végre megjött a farsang is.
Akkor süit ki, hogy Asztolf ur hivatva 

van vezérszerepeket játszani. Várjátok be 
Phillippit 1

Mondják ugyan, hogy a professzor ur 
jóslatait a bizottsági és az osztály-elnök urak 
már többszőr ismételték. Mondják, hogy a 
képviselőtől ma már európai színvonalú mű­
veltséget, sőt szakismereteket is kívánnak, a 
az As olt I” • '9ktr/.'. — alább i róla
szó, — még eddig „nerc került r-zőr^egre“. 
(Országgyűlési műszó. Asztolf a hírlapi je • 
leölésekből tanulta el.) Kívánnak tőle még 
irályt is, s hogy Asztolf ur például csak 
egy napig lehetett a pártkör jpnvz*’"", mely-
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azonkópen jár Horvátországban kísérteni, a 
legyilkolt és pedig alkotmái.yosan legyilkolt 
Starcsevies-párt nyugtalan szelleme.

(A király születésnapja.)
Holnapra, a király születésnapjára is 

egy keserű Pirulát ez a fogatlanná 
vált hidra a horvát hazafiak számára Fel- 
tétlen megbízható forrásból vesszük ugyanis 
» hírt. hogy Starcsevicsék a holnapi ünnep­
ségeket arra akarják fölhasználni, bogy a 
magyar nemzeti lobogó ellen nagy tüntetést 
rendezzenek Zágrábban.

A horvát túlzók ezzel akarják doku­
mentálni a külföld előtt, hogy Horvátország, 
ban korántsem olyan általános a magyar 
barátság, mint aminőnek az uj korszak em­
berei hirdetik. A demonstrációra, - mint 
zágrábi tudósítónk jelenti, — Starcsevicsék 
titokban tettek nagyszabású előkészületeket 
a tüntetés sikere azonban, ezzel koráméin-’ 
csen még biztosítva, mert a magyarbarát 
hazafias horvát egyetemi ifjúság idejekorán 
értesült a csúnya fuoscsról és táviratilag 
azonnal Zágrábba rendelte a távollevőket is 
hogy a magyar lobogót, ha kell, testével is 
megvedelmezze minden inzultus elől.

Úgy tudjuk, hogy Starcsevicsék érte 
anltek már az egyetemi ifjúság szándékai 
felől, s nem lehetetlen, hogy a túlerővel 
szemben leteszuek a legénykedésről. Hogyha 
azonban még is megkísértenék a merénylet 
végrehajtását, akkor egészen bizonyos, hogy 
a tervezett ünneprontásból csúnya felsülés 
leaz, mert a zágrábi egyetemi ifjak ol van­
nak szánva a végsőkre a horvát magyar 
testvériség védelmében.

(Haladó párti vagyok.)
Egyébiránt nálunk is mozgolódnak a 

régi rendszer kreatúrái, s mint a lapok teg­
nap óta jelzik, odáig mennek vakmerőségfik- 
ben, hogy az alkotmánypárítsl k eresnek 
érintkezést. Ez a kísérlet természetesen kép­
telenség éppen az alkotmány párttal szem­
ben, amely tudvalevőleg az egvellen az 
összes koalizált pártok köpött abban a sze­
rencsés helyzetben, hogy elveinek egész 
komplexumát fenntartás nélkül bele viteti? a 
paktumba. Az alkotmány-párt programjában

nos — mint fiola! képviselőt — buzdításul
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ugyanis ne n volt egyetlen olyan pont svm, 
amely a paktum keletében elhelyezhetnem 
lett volna. Hanem a párt ki is Űrt szilárdan 
ennek az e!vi alapnak minden bástyáján és 
féltékenyen őrködik annak érintetlen tiszta­
sága fölött. A baladó-parii mozgolódás tehát, 
bármilyen íetazolős tudományos köntösben 
kínálkozzék is, kemény visszautasítás bar. fog 
részesülni az alkotmány-párt részéről. Szá­
mottevő alkotmány párti politikusok körében 
különben úgy vélekednek, hogy amig a ha­
ladópárti tömörülés elvi alapon marad agita 
tionaiis törekvések nélkül, addig nincs ok 
ezt a konstellációt bármily eszközzel is meg­
akadályozni. És pedig azért nem, mert a kor­
mány hivatása a jelen átmeneti időben főleg 
szociális jellegű lévén, minden ellenvélemény 
csak az eszmék tisztázását könnyíti meg s 
ezzel legalább részben hozzájárul az általános 
nagy célok megközelítéséhez. Hanem ez az­
tán minden, amire a haladók számíthatnak I 
lessék, ha tetszik ellenőrizni a közélet fér 
fmú munkásságukban, tessék a legszigorúbb 
kritikát gyakorolni alkotásaikkal szemben 
de részt venni a munka dicsőségéből ott' 
ahol hűtlenül sáfárkodtak, az nem lehet. Erre 
no számítsanak 1

3

(A* alkotmánypárt nem 
alkuszik)

így vélekednek a haladópárti tömörü- 
'ésr61 83 alkotmánypárt köreiben; s esy 
,1?á10 Politikusa a pártnak határozott kije­
lentést tett, amely a pártvezetőség állás­
pontjának tekinthető s e kijelentés az, hogy 
part mereven visszautasít minden olyan kö­
zeledést, amely akár csak az egyesült mü- 
-. dós megtörésének látszatát keltheti, 

j Hanem azért a haladók csak tudomá- 
1 nycskodjaniik !

á debreceni vízvezeték.
Hivatalos vélemény,
— Saját tudósítónktól. —

— augusztus 17.
Pazár István ki?, főmérnök terjedelmes 

jelentest terjesztett be a városi tanácsához a 
debreceni vízvezeték építéséről.

A több Ívre terjedő szakvéleményt

választották meg; másnap, bizalmasén féire- 
myatván az elnök által, „egészségi okok­
ból . . . leköszönt. Ah, milyen pedánsak 
ezek az elnökök.

De hát mit nekik Hekuba ?
Ae öreg Szappanos int neki. (Mert ez 

az epizód még a kor-elnökség időszakából 
való.) „Öcsém, — mond bz öreg ur, — petí­
ció van ellened 1“ „Ellenem?“ — veti oda 
Ásztól fűnk, — „hiszen engem egyhangúlag 
választottak meg 1“ „Nem is a választásod, 
de magad ellen!" Kinek a rászéiől bátyám ?

Hat ... a Kohn zsidó foglaltatja le a 
napidijaidat 1

I*y volt biz az 1 De hát a pspa 0iy,n 
genre-a'ak, aki ... fizet. Többet mint a 
Közmondásos „köles“, vagy a „nagy ha­
rang.“

És mikor megjön a „farsang“, akkor 
k!Sul' h°ey Asztolf — a mint már tudjuk 

vezérképesség.
11 vezérli legalább egy fóltucat „elité­

ig1“ füzértáncait. Itt lehet csak kifejteni a 
onyclodott viszonyok rendezéséhez való

ItTíéU^’9* ' n mennyi lólekje-

b rakkjának technikája remek. . ,

Vezénykiáltásai rhetori szabatosságunk.
S ha ez sem elég, vegyük tekintetbe 

financiális műveleteit, s kitűnik, hogy 6 min­
den körülmények között képes uj állam-köl­
csönök létrehozására.

S ha — a főispán bácsit épen most 
>B l^k le polcából, a papa épen most mond 
csődöt három év múlva a mandutum lete­
lik, vajon mi ieaz belőled, te nagy vezérte- 
haíség a cotiilionban ?

H te, nyájas olvasónőm, azt kérdezed 
hogy vaj ion mért kellett neked az Asztolf ur 
természetrajzát végig tanulmányoznod?

Ládd, édes érzékeny delnőm, ez a te 
étdekedbm történt.

Asztolf házasodni készül. Asztolf pedig 
meglehet épen téged akar meghódítani, a 
ni ga fonyes barkójával, cotillion vezény­
szóival és képviselői mandátumával. Ha ez 
áll, ekkor te — nyájas olvatónőm, — nem 
is lehetsz valami „rossz parthie.“

Mielőtt lópre kerülsz . . . siess átol­
vasni ezt a tálcáját, s ismerd meg belőle 
Aszto’fot, 8 modern, reményteljes ifjat és 
. , . honatyát |

Pazár litván a jucius hó 20 ín tartott bi­
zottsági értekezleten terjesztetie elő szóban. 
Miután a szakember kiváló tudásra valló 
ismertetését a tanács a törvényhatósági bi­
zottság tagjaival is közli, a ezt > vélemény lé­
nyegesebb részi a következőn:

Minden vizmüi.ek lepfontosabb része a 
víz beszerző telep. Debrecenben csak az al ó 
talajvizek vehetők számításba és pedig szi­
getelt rétegek alól nyert természetesen szűrt 
úgynevezett Artézi vizek. Erre Debrecen ha­
tárában legalkaimasabb teiület a balmazúj­
városi ut szélén fekvő földterület. Az elő­
munkálatok azt igazolják, hogy e tekintet, 
ben a választás nagyon, helyes volt.

Ami a költségeket illeti a kutakra 149 
e.erbUO korona volt. előirányozva öt évvel

fn6tmnZOnban Uf?y a vas' mint a 
III™ 40,7,100 8z6zalék&al emelkedett, a 
többi munkáliíoiíná; ezzel szemben annyi 
költséget lehet megtakarítani, hogy a vizmü 
kiép, éséro mégis 1 millió 300 ezer korona 
e.ég lesz A víztoronyra nézve az a kérdés 
merül fel, hogy nem volna e helyesebb a 
víz ornyo,, a szivattyútelep mellé építeni, a
K, ; \ város ellenkező oldalára
jutna, továbbá, hogy a viz nem fog e a
ronhanf110^80 nyáron leimelegedni ős meg-

Tr,-1iiz'^ZOnra-u’ ba a Ustoronyt szivattyútelep 
emeljük, úgy a viznyomás sokat fog 

veszíteni. A víz sem a csővezetókbee, gem a 
viz.oronyban nem hevdlhet fel nagyon, leg­
feljebb egy két fokkal. A csővezeték ugyanis 
»%«, fo* a földben fetttbi, a mS« 
pedig igen sok biztos szigetelő snyag védi 
a felmelegedés ellen. 8

A viz különben sem meiegedhe'ik fel 
giert nem áll hosszabb ideig a medencében! 
A.lása ráconként emelkedik és sü:ved A 
szivattyútelep állandóan és egyenletesen má­
sodpercenként 60 litert szállít. Ha az üzemet 
reggeltől számítjuk, ury estére csak egy“i
A0Idé!Al^D°Jutgeí találunk a medencében. 
^á|ds‘e .orákban utöntözésre és háztartási 
célokra a vizvé-ei folyton emelkedik ; és így
a f<iay!8nns- ényegesen tu!léPl a másodpe^/ 
conkánt 60 alert adó vizmei nviségU amit » szivattvirelep ad. Aa =M„f«,f(lj l^énnyi 
séget a víztorony szolgáltatja. 5

Eb..ől az következik, fcogv s vizororv
helvet8é'éb6n “ IÍZ.foIyton kevesbedik s e 
helveu, »riss vizet kap nyomban. Estefelé
már ut. udvar, kert locsolásra ós fürdésre ás 
más céloxra ismét emelkedik a vízfogyasztás 
ami a medence részben való kiürülését 5 
la»ve fr.ss vízzel való megtöltését segiti’ elő. 
v , Inz esetén a tartalék gépcsoport üzembe 
hozható és így a t-ir alék kutak kellő 
mennyiség szerzése céljából bekapcsolhatók 

Ami azt a kérdést illeti, hugv lesz e 
még viz a vízvezetékhez Pazar tudományos 
megbizüaió szakértői számadatokkal bizc- 
nyitja, hogy e tekintetben mégcsak aggá­
lyokra sem lehet ok. 88

A vizadó réteg, mint ez be van bizo 
nyitva nem csupán bizonyos helyeken van
wrhflB|gÓSZvkÖr?jék aUtt eilerül. Úgy
hogy bárhol eszközölnek is fúrást az mii 
den helyen megtalálható. Meg volt ez a 
debreceni nagytemplom előtt is körülbelül 
180 méternyi mélységben. e m

röl van ezó, hanem több 
száz kilométer vízzel telitett kavics és ho 
nmkrétegről, a melynek vízmennyisége sem 
™'?5óg. sem mennyiség szempontjából csa­
padék viszonyoktól nem függ és úgy rneuv-
üfrinmá “““* ™inŐ8ég tekintetébe/ biztos 
egyforma5!08 ' á8 SZ6rÍQt ^századokig

Folynak az adókivetések!”
Megadóztatott iparosok.

(Második nap.)
— Saját tudósítónktól. —

— augusztus 17.
A lapok kOslé-ei Által figyelmessé lelt 

polgárság ma már sokul ne-yobb figyelmet 
tanúsított a, «dó-.tések iránt, mint tegnap 
M «**'»««* eh» napján. A mai



4 S1ABAO II AO 1906. augusztus 18.

75 en voltak beidézve az adókivetö bizottság 
elé és 51 en, tehát sokkal nagyobb számban 
jelentek meg, látván az első nap eredményé­
ből, hogy azoknak adóját, akik a kivetésnél 
•zót emeltek, tetemesen leszállította, illetve 
kisebb összegben állapította meg a bizotts4g, 
mint akik meg nem jelentek.

A mai napon még az is megtörtént, 
hogy egyik adóköteles!?.ó.t beidézett polgár­
nak teljesen elengedték az adóját, igen mól 
lányosán belátva a bizottság, hogy az illető­
nek oly csekély a jövedelme, minek után 
adót kívánni nem emberséges.

Kitűnik ebből, hogy a bizottság mükö- 
ködéeót a legmesszebbmenő humanitás jel­
lemzi. Úgy dr. .egysri Kálmán, az elnök, 
mint a polgári megbízottak hiven őrködnek 
az esetleges túlkapásokkal szemben ős a 
pénzügyigazgatóság megbízottai is embersé­
ges, méltányos eljárást tanúsítanak.

A polgárság tehát helyesen teszi, ameny- 
nyiben azt jól felfogott érdeke úgy kívánja, 
hogyha megjelenik az adókivető bizottság 
előtt és személyesen megteszi esetleges kifo­
gásait.

A mai napon egyébként — s bizottság 
dicséretére legyen mondva — egyetlen fe 
lebbezést sem adtak be a kivetés ellen.

A megjelentek adóját a bizottság 
a következőképpen Állapította meg: Trnka 
Gottlib gőzmalom tulajdonos 240 kor, 
Nagy Sándorné borjuvágő 54 kor, Salláry 
Sándor szobafestő 20 kor Kati László csép- 
rőgéptuLjdonos 25 kor Böszörményi Imre 
csizmadia 40 kor. Liptai Gáborné szapsnfőző 
80 kor. Guth Adolf gombkötő 90 kor Fö 
vónyesi Istvánná kiőző 19 kor. 60 fillér. 
Végvári Józset csizmadia 21 kor. Tó-h 1st 
váu csizmadia 21 kor. Suta István borjuvágó 
nem lett megadóztatva. Komlóssy Imre csíz 
madia 21 kor, Kormos Endre csizmadia 21 
kor. Kiss Mária kifőző 12 kor. Födi Sándor 
cséplőgépül!. 30 kor. id. Kovács Istvánná 
burjuvágó 60 kor. 40 fill". Ke váci Imréné 
burjuvágó 76 kor. Werek Bálint csizmadia 
24 kor. Toldi József csizmadia 40 kor. He 
gedas István borjuvágó 41 kor 60 fii. Vég­
vári Ferenc csíz madia 21. kor. Tímár József 
czizmadia 21 kor. Kiss János csizmadia 24 
kor. Tóth Józaef csizmadia 40 kor. Szőse 
Dániel csizmadia 12 kor Tóth Ferenc csiz­
madia 30 kor. 16 fillér. Köblös Mihály csíz 
madia 21 kor. Hecht Kálmánná fényképész 
20 kor. Mészáros József csizmadia 21 kor. 
Megyeri János csizmadia 21 kor. Kói János 
csizmadia 21 kor. Boldizsár János cséplő­
gépes 61 kor. Dobszay Jáaos csizmadia 21 
kot. Konoz József ruhafestő 69 kor Túri 
Istvánná borjuvágó 51 korona hatvan 
fillér Dihau János szobafestő és mázó ó 
50 kor. Püspök Sándor csizmád a 21 kor. 
Molnár József bo'juvágó 37 kor 60 fill. Ko­
vács Istvánná bo’juváaó 43 kor. 40 fill. Bőr 
Ferencnó borjuvágó 17 kor. 40 fiit. Bajdó 
Sándor borjuvagú 20 kor. 20 fill Gujti 1st 
-án 41 kor. 30 fill. Nagy István né borjúvá zó 
38 kor. Kovács Sándorrá borjuvágó 45 kor. 
60 fill. Tóth Imréné borjuvágó 35 kor. 20 fii. 
László Mihály borjuvágó 24 kor. 12 fill. Szi­
lágyi Imréné borjuvágó 44 kor. Makay 
Ferencnó borjuvágó 35 Kor. 60 fii. Káder 
József csizmadia 24 kor, Horváth Mihály 
csizmadia 21 kor. Kovács Ferencuó burju­
vágó 43 kor. Ezután a bizottság megálLpi 
rótta 24 polgárnak az adóját a javaslat sze 
nnt, akik az idézés dacára sem jelenjek 
meg. Ezek a kővetkezők . Belog István csiz­
madia 11 kor. 78 fill. Kerekes Miklós csiz­
madia 21 kor. Lugosi János csizmadia 24 
k. Gvönyörü Gábor csizm. 24 k. Gyarmati 
.,ajcm csizm. 24 Bakos Károly csizm. 24 k

bó Sándor csizmadia 24 kor., Gyarmati 
Józset csizmadia 24 kér, Király M ttyás 
csizmadia 24 kor., Kreeskó Mátyás csizm 
24 kor., Váradi Lajos csizmadia 24 kor., 
Vattay Kálmán csizmadia 24 kor., Dómján 
. , js csizmadia 24 kor. Kiss Péter csizm.
24 kor., Bócsi Sándor csizmadia 24 
Kor., Szász János csizmadia 24 kor., Nagy

József csizmadia 36 kor. Cziozó János 
cipész 36 korona Böszörményi Kál­
mán csizmadia 65 kor. Nehéz János szoba­
festő 24 kor. Szilágyi Kálmán szobafestő 25 
kor. L'esch Mihály festő 29 kor. Mathkó 
Mihálynó juhvágó 15 kor. Ifj. Nyáry Mi 
hályné borjuvágó 30 korona.

Holnap a mészárosok, hentesek, bor 
mérők, vendéglősök és bérkocsi tulajdonosok 
adója kerül kivetés alá.

K. Tito Bibály levele.
— augusztus 17.

Az ajándékok között, amelyeket a vá­
rosi muzeum az elmúlt napokban kapott 
egyike a legérdekesebbeknek Könyves Tóth 
Mihály, Debrecen egykori nagy hirü lelki­
pásztorának az olmützi várfogságból Írott 
eredeti levele. Tudvalevőleg Tóth Mihályt 
a szabadságharcban kifejtett lángoló buz- 
galmu munkásságáért halálra, majd élet­
fogytiglani várfogságra Ítélte a győztes ön­
kény uralom. A várfogságból néhány évet 
ki is töltött. Olmützi szomorú börtönében 
látogatták meg a felej-heteden papot hívei 
közzül többen. Ezek közt Bánki István ne­
jével meg özvegy Kemencsei Ferencnó. 
Bánki István hentes és vendéglős volt. Ti­
pikus alakja a régi jó magyar korcsmám- 
soknak, akinek cegléd utcai vendéglőjét diá­
kok, polgárok, országos nevű urak sűrűn 
látegatták. Kemecsei Ferencnó is a maga 
idejében városszerte ismert asszony volt. A 
legjobb hurkát 6 tudta csinálni. Ezek hár­
man 1851 pünkösdjén zarándokoltak el Ol- 
mütz várába, hogy ott vegyék magokhoz 
az urvaosorai kenyeret és bort az ő kedves 
lelkipásztorának kezéből. Ez örvendetes lá­
togatás emlékére irta Tóth Mihály az alábbi 
levelet, amelyet most Diószegi Imre ur a 
városi múzeumnak ajándékozott egy vakon- 
dak bőrből csinált pénzes erszényei együtt. 
Ez is a K. Tóth Mihály munkája, — az 
olmützi várban emlékül csinálta volt Ke­
mencéi Ferencznénes.

A levél igy hangzik :
Olmützi várfogságban, junius 8-án 1859. évi 

pünkösd első napján. K. Tóth Mihály a,, k.
Banki István urnák és nejének s egy­

szersmind özvegy Kembncsei Ferenczné asz- 
szon> naí 1

Éles szerelmeseim az Urban, édes jó 
testve eim a Magyar Nemzetben és a Jézus 
Krisztusban! Ti száz mórtföldnyi távolságról 
jöhetek ide e v-irosb n s jöttetek azért, hogy 
enge v, egykor tinektek és vele’ök együtt a 
debreceni reformált istenfélő gyülekezetnek 
lelkipásztorát meglátogatnátok, államfogsági 
börtönömben s bilintsei n között.

Csak ezen szivjóeágot nem lehet meg 
köszöni, s ugyan hol -.élnék szót? azon ke­
resztyéni fenseges szüreteiért és kimondha- 
ta >a<i gyöngédségért, mi szerint ti, egy 
kenyeret hi-z átok nékem azon tésztából, 
melynek előbbi kenyereit, a debreceni gyű 
lekezel hivei 1851. junius 1 én vették ma­
gukhoz, ami jóivezetőnk szent nsztalánái; s e 
kenyere hoz -itok a?ért, hogy egymás kö ■ 
zört legyen egyességek. A kik a közös 
kenyérhez vendégek Mert bizony aki 
inasokat szeret, csak az eszi méltán 
e kenyeret; hozatok azért, hogy a 
Pd :kosi első nagján ezen kenyér vétele 
mellett imádjam az Erős és Örök Istent, 
ezen kenyér vétele mellett nyerjek több 
láturségot s kitarté.si türelmet; ezen ke­
nyér vétele mellett ujitsa meg Isten 
én bennem az erős lelket. Bizon kisebb 
vagyok a ti jóságtoknál, nem nyitom meg 
az«rt az én szájamat és meg ému'ok. Isten 
az. ki az 6 hü szolgájának könyörgését fel­
fogja s titeket az 6 áldásainak jóvoltával 
körulvtszen, hngy áldottak legyetek a ti 
hajlék’.okban, á dotta't legyetek azon kívül; 
áldottak legyetek a ti hivatalos forgolódás- 
tokban.

És mindezek felett a keresztyéni igaz 
szeretet tanubizonaágai felett földi ékességül 
elhoztátok az igaz magyar szellemet, mely 
az egy Anyának, a kedves édes Hazának 
börtönbe zároltatott fijait, szenvedő Testvé­
reiteket ia magához ölelte s magyar szíves­
ségében részeltette.

Emlékezetül feljegyzem neveiket azok­
nak, kikkel itt személyesen beszéltetek ; 
kikkel közösen vettünk részt a debreceni 
hozományokban • sonkában, perecben, ka­
lácsban s kik mindnyájan magyar szív jó 
kivánataival s üdvözléseivel kisórnek a fe 
lejthetetlen édes Hazának szent földére, a 
nagy magyar városban levő tűzhelyetekre :

Szathmáry Mihály, kókónz.esi, Dobay, 
Péohy, Tóth Ágoston, Csőit a, Mesterházy s 
Berzsónyi honvédezredesek, Laky János, 
S-bassy Kálmán, Fiába József, Hajdú Lajos, 
Ba ogh Lajos lelkészek, Jakab Mihály, 
Szlávi József, Ambrus János polgári rend­
beliek.

Emlékezzelek jól a Magyar Hazának e 
hü és igaz fijairót 1

Végezetre kérlek titeket és a magyar 
Jeruzsálem híveit, hogy tekintsetek a mi 
Urunk Jézus Krisztusra és a Szent Léleknek 
szerelmére s vei m együtt tusakodjatok a ti 
Istenetek előtt én érettem velő imádkozás- 
tokban, hogy az irgalom Istene tápláljon 
és őrizzen engem is, mint táplálá és őrizé 
Dánielt az oroszlánok vermében; s az 6 
bölosesóge szerint megválasztott alkalmatos 
időben szabadítson meg enpem is, minden 
társaimmal, mint megszabadná a három 
ifjakat a tüzes kemencéből, Jónást a oethal 
gyomrából, Pétert a fogházból, megszaba­
dulván pedig az ón Jeruzsálembelieknek 
való szolgálatom legyen kedves a szemek 
előtt s Isten akaratából ti veletek egyben 
megújuljak.

Köszőntsétek a gyülekezetét I A békes­
ségnek Istene pedig legyen mindnyájan ve­
letek. Amen.

A meghatóan szép levélhez csatolt a 
várőtian látogatás által elképzelhetetlenül 
kellemesen meglepett lelkipásztor egy vallá­
sos buzdítást, „Ézsaiási vigasztaló szózat 
Magyar Testvéreimhez* címmel, megy egy 
éneket. Utóbbi igy hangzik :

A magyar hívek alkotmányos éneke 
Ad no/am LXVI.

Áld meg Ur Isten a népeket, melyek a 
Magyar Hazában

Találták meg nyugvó helyeiket a feje­
delmek árnyékában.

Tarted meg a haza békességét
Nyelvét, határit, törvényét.
Oltalmazd meg ennek épségét,
Mint a te szemeid fényét.

MAPI HÍR EK.
Mapről-n&pra.

— augusztus 17
A gyomorrontásból 
Sokaknak kijutott,
Ebből reparálja Karlsbad 
Polonyit, Kossuthot,

Tán elbirja gyomruk 
A labanc-lapokat . . .
Ezek is majd elhallgatnak 
Ha egy kis jó koncot kapnak 
S meg'öltik gyomrukat . . .

A megrakott piac.
— augusztus 17.

Isten igazában, olyan megrakott piacot, 
ellátva mindennel, mi szemnek, szájnak jól 
esik : mint a debreceni, ilyennek hetedhót 
országig nincs párja.

Most hegy rr ár a f-zö’Iő i> érik, r :y 
a versengés, a szőlő kezdi leszoi itni a többi 
gyümölcsfélét, dacára, hogy még mindég 
nem egészen érett.

Hiába, a szőilőnek nincs párja, ez pó­
tolhatatlan, minden embernek a kedvence.
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A többi gyümölcsfélék: alma, körte, 
szilva egész garmadával vannak, minden 
kofa előtt szédületes a mennyiség, úgy hogy 
igazán tűnődik uz ember: vájjon elkól-e mind 
ez a rengeteg mennyiség?

Hót még a dinnye ?
Ez igazén fenekestől felforgat mindent 

oly tömegben száliitják piacunkra, hogy ez 
szinte elképzelhetetlen

Van is ám keletje : boldog, boldogta­
lan kapkod utána, főleg a szegény nép; 
egy darab kenyér, egy dinnye, elég kosztra 
egy egész napra.

így óii át népünk a nyarat, takarékos­
kodva, és koplalva is, mert bizony, a dinnye 
áem valami tápláló, de azt mondják, hogy 
jól laktat, igyüát nem ok nélkül visznek 
banne oly nagy pusztítást véghez.

A mi vidékünkön különben is oly nagy 
mértékben termelik, mint talán sehol, pedig 
nem lehetne mondtmi, hogy kitűnő Ljok 
lesznek itt termelve, tudomásunk vsa róla, 
hogy a mi finom, zamatos dinnyét itt 
árulnák, az mind messze vidékről való.

Már mindegy, akárhogy is van, de a 
piac megvan ratvz gyümölcsösei, mely jó is, 
olcsó is s ez megmond mind nt.

— Jánosi Zoltán kilépése. Jánosi 
Zoltán ev. ref lelkész és iró ma kijelenti a 
»D. R. U.“-bao, hogy a sokat emlegetett 
Ligáoől kilépett, mivel ,megtudta, hogy 
Kristóf fy a Társ. Tud Társulatnak vá­
lasztmányi tagja és a Liga vezetőivel ösz- 
szeköttetésben áll.“ Ez helyesen van, ugyan­
azt és körülbelül ugyanoly indokolással aján 
lőttük volt, eleve korán Jánosi Zoltánnak. 
Példáját követelésre ajánljuk másoknak is.

— Államsegélyek a községi isko 
Iáknak. A községi és felekezeti elemi is­
kolák segélyezése tekintetében a közoktatás­
ügyi miniszter uj rendet kíván meghonosi 
taoi. Eddig ugyanis az állam legfenntebb 
csak 50 százalék erejéig járult az iskolai 
költségek és tanerők fizetéséhez. Most fel­
hívást fői? intézni a miniszter úgy a közsé­
gekhez, mint a felekezetekhez, hogy «meny­
nyiben ezt anyagi erejük megengedi, a 
többit, ha ez meg is haladja az 50 százaié 
kot, az állam kész maga nyújtani. Ennek az 
intézkedésnek kétségtelen célja az elhanya­
gold népoktatás intenzivebbe és biztosabbá 
tétele, másfelől meg az állam lefolyásának 
és ellenőrzési jogának minden irány való 
erősítése. Bizonyos, hogy a miniszternek tz 
az intézkedése az üdvös és a már várva 
várt általános államosítás első jele.

— Maró Gergely áthelyezése. Maró 
Gergely megkapta a büntetését azért a nap­
tárért, amelyet a haladópárt szolgálatában 
szerkesztett és amelyet a Fejórvári-kormány 
rengeteg sok példányban országszerte ter­
jesztett. Surányi Károlyt, kaposvári főgim- 
náziumi tanárt, aki Maró Gergely naptárát 
lrta> a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
hivatalból (tehát nem saját kérésére; a 
bárifai állami gimnáziumhoz helyezte át. 
hbben csak egyet nem értünk. A bártfaiak 

megköszönik a megtiszteltetést.
. — A* adóhivatali tisztviselők mo: 

K&lma Az adóhivatali tisztviselők a fiz 
^rendezési memorandum elkészítése vég? 
J -0 délelőtt 9 órakor országos ért 

-zietet tartanak a Magyar Tisztr-''v-J't- 
”a&os Egyesülőiének hr’ ' 
tfzterházy u c:i 4 ■ v>,e- ____ u,
eo/lC3nhl! ia ' az egész orszi
c Dacz^..4lentit kezdeményezték.
. ~~ Debr oeni gazdák Nagyváradon.

szcptemboi‘ 14-ikón megnyíló nagyváráéi 
kiállításra meghívta a rende- 

8 t? 11 KZ"'rT1 -séd vármegyék gazdaság'
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léteit is. A debreceni gazdasági egylet most 
értesítette a rendezőséget, hogy tagjai közül 
szintén számosán készülnek átrándulni. Az 
előkészítés munkáját ez irányban Debrecen­
ben Rickl Antal gazdasági egyleti elnök és 
Rác Lajos titkár végzik.

— A kis leány vádja. A rend­
űi esí9 a nagyerdei utón ta­
lálta Mucsi Katika nevfi 7 éves kis leányt. 
Mikor bekísérték, elmondotta, hogy a Szap­
panos-utca 3. alól ezőköit meg, mert a né­
nije, aki tartja, mindig veri. Kijelentette, 
hogy inkább meghűl, de oda nem megy 
vissza tőlbá. A rendőrség megindította a 
vizsgálatot, hogy mi igaz a kis leány be­
szédjéből.

— Fölvétel a bábaiskolába. A bába 
iskolában szeptember 1—5 napjain vannak 
a fölvételek. Jelentkezhetnek 20—40 éves 
nők. Beírásnál 28 koronát kell fialni, majd 
a tanfolyam bevégzése után 68 koronát. A 
belügyminiszter, illetőleg a közoktatásügyi 
miniszter 180 éj 100 koronás ösztöndíjat 
tűzött ki azok részére, akik kötelezik magu­
kat öt éven át ott lakni, ahol nincs bába. 
Pályázni az alispáci hivalftloknál lehet a 
miniszterhez címzett kérvényben. A 100 ko­
ronás díjra a bábaiskola igazgatója utján keil 
folyamodni. Az előadásokat szeptember 6 an 
megkezdik s januárban fejezik be.

— Az uj iparosok E hó első felében 
az alábbi iparosok és kereskedők váltottak 
iparigazolvány : Tóth Lajos esi-madia Csonka 
u. 6. sz. Harsányi Sándor csizmadia Eötvös 
u 60 sz. Labonc Dániel mázoló Darabos u. 
49. sz. Bárány Henrik mülukatos B -ihien u 
52. Baczonyi Ferenc e pés: Csillag u. 65 
Mr;ő Gábor csizmadia Homok utca 34 az 
N»gy istván mészáros Hatvan u. 54. ez Smbó 
András cipész Meszana u. 12. sz. Weisz 
Albert teroiónykeresk. Hatvan u. 34 sz. 
Nánási Lajosuó siutócs Hadházi u. Glnco 
Herman szatócs Miklós u. 55 sz Va mi 
Jánosáé szatócs Be csényi u 95. sz. Neu 
major Jánosné kisvendéglőé Vígkedvű VL u. 
56. sz. Biri Róza derék füzőkószitő Arany - 
János u. 18. sz. Fő di Józsafné moséda 
Csapó u. 23. sz. Székely Imre és trs nyom 
dász Sas u. 3. sz. Mérges János főnt képész 
Méliusztér 3. sz Bartha Irtván és ti a. kö­
vező és burkoló Csapókért.

— A huskérdés és a kormány Az 
általános husdrágaság, valamint a mészáro­
sok által a vásárpénztár ellen indított moz­
galom az illetékes kormánykörök figyelmét 
is magára vonta. A kereskedelmi és Mdmi- 
velési minisztériumok illetékes ügyosztályai 
a huskérdést be hí: tó tanulmánytárgyává tet­
ték, melynek folyamán kitűnt, hogy a búd - 
pesti husdrágaság első sorban a vásárpénz­
tárnak tulajdonithrtó, mert mint hitelin ózet, 
nem felel meg hivatásé iák, mert a pénzt 
drágán adjn, közélelmezési szempontokból 
pedig káros a működése, mert a hazai mar­
hakereskedelmet monopolizálja és Bécsbe 
irányítja. A kereskedelmi minisztőrmibati 
jelenleg egy oda benyújtott memoranda n 
alapján a husnagyvágók intézményét tanul 
mányozzák, mely szövetkezeti alapon léte 
sitve, alkalmasnak látszik arra, hogy a Us- 
drágaságot megszüntesse rs a vásarpónztár 
káros működését szabályozza.

— Öngyilkos pénzügyőr. Ma reggel 
Budapest az üllői-ut végóa levő vámhiva­
talban a pénzügyőri legénységi szobájában 
Otta János 10 éves pénzügyőr szolgál ti 
fegyverével szivén lőtte m 'gat és nyom! an 
meghűlt. Holttestét a t' rvényszéki oevosUci 
intézetbe szállították. Otta szerel wes volt 
ogy leányba, aki visszautast otta udvarlását. 
T'.z a csalódás keserítette el. Levelet hagyott 
hátra, amelyben azt írja, hogy nem érdem s 
anélkül élnie, mert akii szeretett, nem vi­
szonozta érzelmeit.

MOáiWWWílil.Kt'/- •'«*,

Házasé ágszédelgő régiségkor sa 
kedd Budapestről írják : Vasárnap m-iér , 
hogy a rendőrség letartóztatta Steibach 
Richard volt régiségkereskedőt, aki 6000 ko 
rónát csalt ki egy eszterwomi úri asszony­
tól, házasságot Ígérve neki. A szélhámosról 
most kiderült, hogy egy másik esztergomi 
özvegyasszonytól is kiosalt 3020 koro'át.

— A m»lommunkások sztrájkja.
A budapesti malommunkások bizalmi férfiú 
ma reggel felkeresték dr Boda Dezső főka­
pitányt, akiben a munkásság különösen meg 
bizix s déli fél egy óráig tanácskoztak vem. 
A főkapitánytól a munkások a kereskedelmi 
minisztériumba mentek s ott Szterényi Jó­
zsef ál amtitkár bevonásával folytatták a ta­
nácskozást. ügy halljuk, hogy a tárgyalás 
végével talán mégis esek véget ér a hosszú 
sztrájk ie.

Késő este jelenti tudósítónk: A 
malommunkások ma elfogadták Szte­
rényi államtitkár által ajánlott béke- 
programmot. Megszüntették a sztrájkot 
és holnap már megkezdik a munkát.

Gyöjtés a Bocskay szoborra.
A d breccüi Boejkay-szoborra úgy Debrecen 
városa, mint a tiszántúli ref. egyházkerület 
tekintélyes összeget szavazott meg, de az 
még nem elóg. A meg hiányzó összeget 
nyilvános gyűjtés u>ján kell beszerezni. Ko­
vács József polgármester ma utasította a 
polgári botosokat, hogy gyüjtőivekkel járják 
be a város vagyonosabb polgárait és szólít 
sek fel ókat a szobor költségeihez való 
hozzájárulásra. A gyűjtést már a napokban 
megkezdik.

— Lezuhant a nyárfáról. Hajdúbö­
szörményből jelöntik : Szegedi Sándor ta- 
nyásgazda 24 éves felesége magas nyárfák- 
r. 1 sz áraz gu yakat tőidéit tüzelésre. Törde­
lés közben megcsúszott és a mintegy bárom 
eme et magasáéból lezuhant a fáról. Mire a 
tanyaházba vittek, megnalt.

— Tífuszjárvány. Hajdúböszörmény­
ben a la osság közt fellépett a hastífusz. 
Három íurott kút vizéből kisebb mennyisé­
gei Budapestre küldenek vegyelmezés végett. 
A hatóság a járvány elfojtására erélyes in­
tézkedéseket tett.

— Romboló vihar. A hetek óta tartó 
szárazsigo urna fegnap hirtelen bekövet- 
Ktző esőzések és viharok igen nagy károkat 
okoz sk úgy az imerurban, miut a kühő- 
varosrédiekoeli teíefonhuca okon, úgy annyira, 
hogy a távbeszélés esyes külsőbb" pontokra 
migrizakadí. Az elromlott huzalokat a mai 
nap foly m-u kijavítják.

Hamis pénz. A rendőrségen ma 
délben pa a :zt emelt Nánási Ferenc Had­
fi zi utca 2. sz. a. lakos, hogy Nagy Mi- 
háy.ió szatócsüzletében hamis 2 koronást 
kapott vissza a pénzből. A rendőrséy a vizs- 
gá a tot megindította, hogy mikép került a 
szólóé hoz az ólomból készült 2 koronás ha­
mis pénz.

— Szerencsétlen lovaglás. Kassáról
G|ák : N „j Kiuizs községben e hó 13 án 
Ka i 1 Béla tanító líra ült és a Hernád fo­
lyóba nyargalt. I t azonban lecsúszott a lóról 
és ■ yomtaianul eltűnt a vízben. Holttestéi 
cink harmadnapra találták meg. A 19 éves 
tanítót nag' részvét mellett temették el.

Ta áltatott egy kézi táska bizonyos ősz- 
szögű pénzz.1; igazolt tulajdonosa átveheti a 
rendőrkapitányságnál.

x LETZTER JÓZSEF fényképészet), 
festészeti es fény Képnagyítás; műterme Piac- 
uíca 44. dr Ujfalussy iiaz Állandó fómkáp- 
kiáli.es a mü.erem kapubejáratát ál levő ki­
rakatban.

x Az Arany Bika kávéházban minden este ti 
gányzene.
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Akik hamis pénzben utatnak.
Vegyenek hamis egykoronást.

(Ssját tudósítónktól.)

— augusztus 17.
A debreceni rendőrség tegnap két uta­

zót tartóztatott le. Ezek az urak olyan por­
tékával házaltak, aminőt még eddig boltban 
nem mértek. A letartóztatott két csaló hamis 
egykoronasokkal házait, míg a rendőrség el 
nem fogta őket.

A rendőrségen jelentőst tettek, hogy 
két idegen ember több itteni lakost felkere­
sett és azoknak nagy titokban elmondták, 
hogy ők hsrris egy koronásokat csinálnak 
és hogy tőlük feláron lehet pénzt vásárolni. 
A pacaszttevő elmondta azt is a rendőrsé­
gen, hogy tőle 200 koronát kértek s azért a 
pénzért 400 korona hamis pénzt Ígértek.

A feljelentés alapján a rendőrség el- 
renöe.ía a nyomozást., amelyet Dobos József 
reedőrbizfos foganatosított. Az erélyes nyo­
mozásnak hamarosan meg is lett az ered­
ménye, amennyiben már ma délután a vas­
úti állomásnál elfog.a Dobos Kazincky 
György nevű foglalkozás néküli embert, aki 
épen & Nagskárolí felé induló vonatra akart 
felszállni.

Kazincky álnéven Takács György állí­
tólag nagyecsedi lakos tagadta, hogy ő ha­
mis pénzzel házak, de a keresztkérdések 
alatt vallani kezdett.

Az 5 elejtett szavaiból elindulva, csak- 
h&mar újabb nyomot talált a rendőrség és 
ugyancsak a délután folyamán a 30. számú 
re dőr segítségével letartóztatták a Petőfi 
téren Balogh Péter uzseki lakost, Kazincky 
bü marsit

A két letartóztatott előbb tagadott min­
dent, de később mindkettőt sikerült vallo­
másra iilr.i. Ugyanis Dobos biztos megtudta, 
hegy a két ietar.ózíatattnak a vasúti ruha­
tárban podgyós.-uk van. Ebben a podgvász- 
ban talállak, cinket, ólmot, kánport és több 
olyan tárgyat amelyek alkalmasak arra, 
hogy a hiszékeny emberekkel elhitessék, mi- 
Ezeiiritők azokból üumis pén^t cérnáinak.

Mikor ezeket Dobos a letartóztataitak 
elé tárta, azok mindent bevallottak. Elmond­
ták, hegy ők csa*. jártak ugyan egyik-másik 
debreceni lakosait s kínáltak is nekik hamis 
egykoronást, de azzat csak az volt a céljuk, 
hogy pénzt csaljanak ki, hamis pénzt ők 
azonban senkinek s.m sdtait.

A két csalót a rendőrség átkisérte az 
ügyészéé fogházába és most folyik a nyo­
mozás Minsk kidéi kése végett, hogy kiket 
csapott be a két, hamis pénzben utazó csaló.

SPORT.

Torna - verseny Debrecenben Az
f-zzsze!, szeptember végén országos torna 
verseny lesz Debrecenben. Á város erre ez 
f ikalomra 4000 korona költséggel a nagy­
erdői spori-té sn ö.íözóket épített nők és
férfiak számára.

TÄ MJk c m.»
József főherceg ntja

Budapest augusztus 17. Bíctbíi Írják: 
ó’sef főheic,.; nejével tegnap este Buda­

pestről ide érkezeit.

Tűz egy pezsgőgyárban.
Sátoraljaújhely, aug. 16. az itteni 

pezsgőgyár eddig ismeretlen okból ki­
gyulladt és csaknem teljesen elpusztult. 
A kár meghaladja a hatvanezer koronát.

A milánói kiállítás pusztulása.
Milano, aug. 17. A kiállítás terü­

letén tegnap és ma három pavillonban 
ismét jelentékeny károkat okozó tűz 
volt. Három gyanús alakot letartóz 
tattak.

Budapesti gabonatőzsde.
(Déli zárlat.)

Budapest, auguezius 17.
Buzakínálat mérsékelt, vétel kedv jő. 

Bágyadt irányzat mellett 25.000 métermázsa 
kerüit forgalomba néhány fillérrel olcsóbb 
árakon. Egyéb gabonám-mek nyugodiabbak.

Idő : változó.
Búza októberre 
Búza áprilisra 
Rozs októberre 
Rozs áprilisra 
Zab októberre 
Zab áprilisra 
Tengeri augusztusra 
Tengeri szeptemberre 
Tengeri 1907 májusra 
Repce augusztusra

14.62-64, 
15.18-20. 
12 30-32. 
12.80-82. 
12 82— 84. 
13.20—22. 
12.24—26. 
12.44-46. 
10.58-60. 
32 50—70.

§ Jekelfalussy pőre. Budapestről je 
lentik : Ma délelőtt folytatta a járás-bíróság 
a Kovács Jekelfalussy féle 166 koronás per 
tárgyalását, amelyen úgy a honv; dministter, 
mint neje, Kovács György volt ispánja és a 
6 tanú megjelentek. Hofier biró elrendelte a 
bizonyiiást. Scbwarc ügyvéd, »ki Jekelf-t 
lussyt és nejét képviseli kérte az alperes 
miniszter kihallgatását, Csanády ügyvéd, 
Kovács György képviselője ellenezte ezt, de 
a biró a kihal galást elrendelte, mert semmi 
akadály*, nincs, hogy kihaligattassek Jekel 
fnlussy az általános kérdésekre előadta, hogy 
58 éves, nős, kath. vailáeu honvédelmi mi­
niszter, az alperes férje. Elmondja, hogy 
Kovács minden utasítást tőle knpott. Észre­
vette, hogy a szaktudás és igyekezet Ko­
vácsból hiányzik, sőt egyenes utasításait se 
teljesítette. A napszámosok fizetéséről is 
rendetlenül számolt.

A bíróság a többi között kihall­
gatta dr Thék Endrét, aki julius 22 én 
együtt utazott a miniszterrel. Thék azt 
vallotta, hogy Jekelfalussy a Kovácsot 
letartóztató csendőrnek csak azon uta­
sítást adta, hogy a szabályok szerint 
járjon el. Ugyan ezt vallotta a csen­
dőr is. A bíróság késő délután kihir­
dette az ítéletet ennek szerinte Kovács 
Györgyöt — indokolás szerint — jog­
talan követelésével elutasította.

A járásbíróság késő délután áttért Ko­
vács Györgynek Jekelfvlussycé ellen indított 
700 korona», sommás perének tárgyalására 
és hosszas tanácskozás után Kovácsot ezen 
keresetével is elueneitolla.

Szerlcesstöi-poiBta,

B. N. Nem közöljük.
Ifju-póéta. Vajdának kéteégkivül nagy befolyása 

volt az Kndrődy költeményeire.
íme, Vajda gyönyörű cyclusában, Qinában, a 

költé • bánatosan szent emlékezésében gyönyört! a 
XXXVII. darab. A költő hiesi, hogy 6 s kedvese, 
majdan két kisienvedt szellem, találkoznak még e 
földön, bus emlékeik színhelyén. Endrédyt e költemény 
szintén mogkapía s hatásából kötetének egyik leg­
szebb darabja, a „Visszavárlak* (I. 138. 1.) született. 
A keret, hang és alakok ugyanazok, s szellemei min­
dig is emlékezetnek Vajdára, tőle kölcsönözték 
egyenruháikat, s a keret diszleteit is. Vajda megte­
remti a szellem-óra titokzatát, Euilrödy átveszi a szót 
s szintén oda Írja egy költemény /ölé. Ebben is 
„Ijcdezve, sikogatva nyargal a [síéi hegyen-völgyön*, 
mint Vajdánál, — ebben is szellem-hangok irga­
lomért esedeznek, mint Vajdánál, a rengetegek, 
eisülyedt tündér-városok, fénylő tornyok bús haran, 
gakkel, mint Vajdánál, s az a bú jajdul molylyel

Loborulnók, üsszorogynám.
S végtelenül fáj, hogy élek.

Vajdánál is meg van e bánat e sorokban

Az a nagy bú, a mely téged 
Vádol örök nagy természet,
Mely kiégett szívvel kérdi :
isi ért születni, minek élni.

Vajda az első kötetben uralkodik. A második 
kötet lyrai költeményeiben leginkább francia küllőit 
s Hugó Viktor behatása látszik. Az ő erőteljes 
aposíro{lkjainak érés viszhaugjai a következő költe­
ményekben : „Contra silvas* (I. 190 1.), a különben 
oly szép, s gyöngéd „Gyérme 4“ (II. 1.), melyben 
Endrődy a francia gyermek bosszús vágyát festi, „Az 
élet számára" (II. 15.), s több helyen a kél kötet 
egyes verseiben. Musset, Borangcr, sőt Potrarka s 
más költők közül első sorban Heine is voltak rá be­
hatással. Lásd az első kötőiben „Délsziget*, 
„Xisistratus", „Judia", „Emlékszel a táncra*, „Révész 
legény“, a másodikban „Szabadban“, „Anna“ s több.

Hiadó hásltelyek,
Vecsey-Bruckuer-féle kegyes ala­

pítvány folytán a debreceni ref. Egyház 
tulajdonát képező azon földterület, mely 
a hadházi-ut mentén az Apafy utca és 
Ferencz József lovasági la-.: anya között 
fekszik, 300 négyszögöles házhelyekké 
föklaraboltatván: e házhelye > merségelr 
áron s igen kedvező részlet' zetési föl­
tételek mellet eladók.

Értekezhetni Márton Imre egyház 
ügyvédnél Piac u. 44. sz. alatt.

Debrecen, 1905. április 20.
A debreczeni ref. egyház küldöttsége

;rcnyek!
minden nagyságban, 

Miniszteri előírás szerint.

Schőrr Sándor
U-ezíyü ö's'-er é1’or ősi mfif zertárábhn

Piac u
DEBRECEN
12. (Stencxin,per ház.) HR
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1098(1906. v. k. szám.
Árverési hirdetmény.

A debreceni kir. jbiróságnak V. 
1703J2 — 1906 számú végzése folytán 
közhírré tétetik, miszerint Mészáros Já 
nos részére Demjén Gábor Köstljszeg- 
pusztai lakostól 279 kor. 30 fill, tőke, 
ennek az esedékesség napjától számi- 
tandó 5°/o kamatai és eddig összesen 122 
kor. 10 fill, perköltség erejéig 1906 évi jú­
nius hó 20-n. biróilag lefoglalt és 2090 
korona — fillérre bec-ült lovak bútorok J 
és egyéb ingóságok 1906 évi augusztus 
hó 21 n délelőtt q órakor kezdetét 
veendő és a végrehajtást szenvedett 
nek debreceni kösüjszegi tanyáján meg­
tartandó nyilvános bírói árverésen a 
legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénz­
fizetés mellett szükség esetén becsáron 
alul is elfognak adatni.

Debrecen, 1906. julius hó 25-én.
Bódogh Zs.

birói kiküldött.

Seile <ás Kary

legjobb

tisztitó-szerét
vásároljuk minden finom lábelire.
Sárga és Fekete.

Kiváltképen ajánlatos,
Bxcalf, Oskaria, Chevreaux és Lakk-lábbelikre.

XIII.
Lahne féle tan és nevelő intézet *

SOPRON

El emi iskolával, 8 ősziéit n nyíl- | 
Tán os főginmázirnnmal, érellsé 1 
Tii sgálati joggal és re álisk ólával
Felvesz fiúgyermekeket 6 éves koruk­
ul fogva. Egyéni tanítás és nevelés 
Lelkiismeretes és szigorú felügyeles. 
Növendékek rendre és önálló munkát- j 

Ságra szokiattnnak.
Frospektuasal és mindennemű felvüá- | 

gosifással késszségesen szolgál
az igazgatóság. ^

SZABADSAO
— --------------  IMI——11 "inrilliinnini————aw_“;r nmi-mmms,

mely az arczot tisztítja, fehérít! és bársony puhává teszt.
linden ártalmas alkatrész nélkül!

Egy tégely ára 

1 kor. 4 fillér.

BBí'tMtoei

Egy kis tégely 
ára 70 fillér.

Sevall-szappan. j Kitűnj toMott iszappá- Seratl-pnder. Kiváló finom aroapor
Epe-szappan. I nok * umS,‘T“4' hál'om szi iben> fehér< r6™* és orém
„ ,s 1 doboz ára í korona.
Berah-creme. nappali használata. Szcrail-szájviz. A legjobb szájvíz.

KaSfí: dr-Rothschnek V. Emil, Mihalovics István, Tóth 
e a, u efij Pál, Muraközi László, Balázs Ödön gyógyszerész 

máknál, valamint Jósa és Jóna urak droguerájában
Továbbá a készítőnél EOZSETAI MÁTYÁS gyógyszertárában

■----- ^^i^iH^-^g^^^g-^r^vakmimmindon másgvógyszertárban

Budapesten
z egyetlen

Független
Ellenzéki

nagy napilap : I

„AZ UJSAG“
I

Előfizetési ára :
Égé« évre :....................28 k.
Felevre : .................... 14
Negyedévre7 ”
Egy hónapra : . . 2 k. 40 f.

gyönyörű ALBUM-ajándók karácsonyra AZ ÚJSÁG minrio» 
előfizetőjének kivétel nélkül !

megrendelési cim : „az uj ba G“ kiadóhivatala,
Budapest, VII., Kerepesi-nt 54.

alegtökólesebb szabadalmazott 
borsajtó, felsőnyomással három á- 
tételel. Vasgerendaszerkezet,

¥J|f «N ^gmagasabb nyomó képesség, a
i-A ö töiköly egy darabban leemelhető; 

a mint vasrészekkel nem érintke­
zik ezáltal a bor megfeketedése

__ „__ ;_________________kizárva. — Könyü kezelés kevés
munkaerővel,

Honi gyártmány, szőlészeti, borászati és pincészet! cikkekről valami, 
vadászfegyverekről é, vadászati felszerelésekről képes arlap ingyen és bér’

mentve. — Lőpor árusítás. 416.x‘>
Yóth Gr trilla

* vas nagykereskedő Debrecen.
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Debreczcni Jpar- és JCercskedeími BarrH
a fakerékosságcf clőscgiícrrdő

mindenkinek, ki betevőink sorába lépni hajlandó,

egy acélból frészülf, csinos
SafatréH-gyujfé sggftrétryefsef

ad kölcsön, ha első betétként 5 koronát fizet be, mely összeg a betevő tulajdonát képezi és betéti könyvet kap róla é* 
kamatozik.

M tafíaréfi-gyüjtő szefírényefieí
zárva kézbesítjük feleinknek és csak egyedül mi nyithatjuk ki; szükséges tehát, hogy havonként legalább 
egyszer elhozzák azt hozzánk, hogy az összegyűlt legkisebb összegeket is átvegyük és kamatoztatás véget 
a betétkönyvbe bejegyezhessük,

Ha csak 20 fillért becsúsztál naponta a perselybe, csodálkozni fog, hogy mily összegre nő az rövid 5 év alatt is 
Tájékozásul szolgáljon a következő táblázat:

•" >v»->.te.wui"^*'SA • i: ■‘••ítHxy.v'vrtrUw vsauyr*».-?* ve ,-avaJt:.'■'*S3* v.rt U?ws.~. .• ~.*r - u j. w» v rr; - rv.tfj

20 fillér naponként 5 év alatt növekedik 
oP ” ” & » » »
qP ” ” ® » » »
80 „ , 5 „

1
2

kor.
is

Töke 
365.— 
730.— 

1695 — 
1460.— 
1825 — 
3650,—

Kamat
37 98 
75.96 

113.94 
151.92 
189.90 
370.80

Ot?s esen
402.08 
805 98 

1208 94 
16 192 

20 4 90 
4029.80

1' ’xnaxmss£ ’smaasm^Bsxx o-rti'-e. ..ys
Kérjen tehát ily

^ .....-- .------- r-n-

Takapék-perselyt
a Debreceni Ipar- és Kereskedelmi Banktól

KV.»****. ..

J&' —C *►
•’•'e•»’»•-*" **o»•*e*svcv.<xw«is*

r 0
t-i-«-«wt*.-í-lnor*iaMrve«v;- ....

Mit ' •' =

> ex - -
■be.- f-.-

/K f ' ' . -

' 7 i«\

'• üülNllü
r:i ?y .

e-ó
SfíéSI

- - - ^"'Or ' rí-> ■’ '$* Wügl j&üy

*; >v>

Debrecen
Auuók Sándor 
Böszörményi István 
Csanak József 
Osieso ..ij r «
Csilla Józ ef 
Deutscs L ;jos 
Fólegyu i y J .nos 
Frisch, károly 
Can 3vs :! y Lajos 
Grv- b ./• / i Glück 
Havas Józ af 
Kertész A .klús

L aÉz, iái ZJá irsk ?H
Nagyon segít és utói- | 
órhetlen féregpusztitó ■
Üvegekben vasaro

Kapható:
Pulogdy Ferenc

Hajdúnánás:
Slachta József

Kertész Nándor 
Klein Ignác 
Kóhn Henrik 
Komlóssy Lajos 
Kontsek Géza 
Kovács Mihály 
Krausz J. Bern át 
Lindenfeld J. Jené 
Lusztig és Bán 
Mayer Jenő 
Molnár Jenő. 
Neumann Nándor 
Parti Ferenc

Rickl Antal József 
Róth Antal 
Várray József

Berettyóújfalu:
ifj. VVeiszbcrger Ignác 
Ro hbarl Nándnr 

Érmihályfalva: 
Grósz Hermann Ls fi.« 
Lévay Vince 
Fóliák Móric

Hajdúböszörmény 
Gemeinbeck József 

kereskedőknél.

Hajdúszoboszló :
Körner Lola

Tiszafüred :
Kiss Géza Ernő 
Sebőn Jakab 
Weiszintmn József

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában


